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Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt

Herrn Abgeordneten Lars Bocian (CDU)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/16473
vom 22.08.2023
über Ersatzverkehr der Tram-Linie M1 zwischen Grabbeallee / Pastor-Niemöller-Platz < >
Schillerstraße

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft (zum Teil) Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort
bemüht und hat daher die Berliner Verkehrsbetriebe AöR (BVG) sowie das Bezirksamt Pankow
um Stellungnahmen gebeten, die in der Antwort an den entsprechend gekennzeichneten Stellen
wiedergegeben werden.

Vorbemerkung des Abgeordneten:
Die Linie M1 ist seit dem 25.07.2023 zwischen Grabbeallee / Pastor-Niemöller-Platz <> Schillerstraße aufgrund
einer Wasserhavarie in beiden Richtungen unterbrochen. Zwischen Grabbeallee / Pastor-Niemöller-Platz <>
Schillerstraße besteht Ersatzverkehr mit Bussen. Die Haltestelle „Nordend“ kann durch den Ersatzverkehr nicht
bedient werden. Eine Fahrradmitnahme in den Bussen ist nicht möglich.
Der Ersatzverkehr aus Richtung Schillerstraße endet bereits an der Haltestelle Hermann-Hesse-Straße / Waldstraße.
Die Umsteigemöglichkeit zur Straßenbahnlinie M1 aus Richtung Rosenthal Nord besteht ab Pastor-Niemöller-Platz.
Dazwischen liegen ca. 300 Meter, die für ältere und gehbehinderte Menschen schwer zu bewältigen sind. Hier
verweist die BVG auf den Bus 107, der von Schildow Kirche kommend, die Strecke der M1 zwischen Heinrich-Böll-
Straße und Pastor-Niemöller-Platz bedient. Dieser Bus endet jedoch am Wochenende ebenfalls an der Haltestelle
Hermann-Hesse-Straße / Waldstraße.
Die Abstimmung der Taktungen ist so ausgelegt, dass bei jedem Umstieg Wartezeiten von bis zu 20 Minuten
entstehen. An den Haltestellen sind nicht ausreichend Sitzgelegenheiten vorhanden.
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Frage 1:

Bis wann ist die Sperrung der Tram-Linie M1 zwischen Grabbeallee / Pastor-Niemöller-Platz < > Schillerstraße
geplant?

Antwort zu 1:

Die BVG teilt mit, dass die Strecke bis einschließlich 30.08.2023 gesperrt war.

Frage 2:

Welche kurzfristigen Pläne hat die BVG, die Taktung der Ersatzbusse anzupassen und damit die Wartezeiten an den
nötigen Umstiegen zu verkürzen?

Antwort zu 2:

Die BVG teilt hierzu mit:
„Keine.“

Frage 3:

Hat die BVG kurzfristig Pläne den GAP zwischen der Haltestelle Hermann-Hesse-Straße / Waldstraße und Pastor-
Niemöller-Platz mit einer durchgängigen Ersatzfahrt zu schließen?

Antwort zu 3:

Die BVG teilt hierzu mit:
„Neben den Bussen 107 und 250 fährt der Bus 150 ebenfalls den Abschnitt zwischen Pastor-
Niemöller-Platz und Hermann-Hesse-Str./Waldstr. Damit stehen aus Sicht der BVG ausreichend
Alternativen zur Verfügung und ein zusätzlicher Parallelverkehr wird vermieden.“

Frage 4:

Hat die BVG kurzfristig Pläne, die derzeit nicht angefahrene Haltestelle „Nordend“ zu bedienen?

Antwort zu 4:

Die BVG teilt hierzu mit:
„Nein, es wurde eine Ersatzhaltestelle in ca. 50 Meter Entfernung von der Originalhaltestelle
eingerichtet.“
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Frage 5:

Hat die BVG kurzfristig Pläne, während des Ersatzverkehrs die Sitzgelegenheiten an den Umsteigehaltestellen
aufzustocken?

Antwort zu 5:

Die BVG teilt hierzu mit:
„Nein. Haltestellen, die durch havariebedingten Ersatzverkehr eingerichtet und bedient werden,
werden in der Regel nicht mit Möblierung wie Sitzbänken ausgestattet.“

Frage 6:

Wie lange ist die Dauer der Gesamtbauarbeiten in der Friedrich-Engels-Straße in Pankow geplant?

Antwort zu 6:

Das für den Straßenbau zuständige Bezirksamt Pankow teilt mit, dass hierzu noch keine
belastbare Zeitplanung mitgeteilt werden kann.

Berlin, den 04.09.2023

In Vertretung
Dr. Claudia Elif Stutz
Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt


